

Одной из самых востребованных книг в Гусевской городской библиотеке является вовсе не книга, а подшивка вырезок из газеты «За доблестный труд». «Штрихи к биографии края» - так называл свои публикации Александр Михайлович Иванов в середине 80-х годов. Многие жители Гусева из этих публикаций узнавали о прежних названиях городов и поселков Калининградской области, знакомились с историей древних пруссов, Тевтонского ордена, различными событиями, происходившими на этой земле. Особое место отводилось военной истории края. Это сражения Первой мировой войны. Это действия Красной Армии в конце 1944 - начале 1945 годов на территории Восточной Пруссии, подвиги солдат и офицеров, совершенные при штурме Гумбиннена. Восхищение вызывало то, что многие статьи писались на основании большой исследовательской работы. Школьный музей, которым руководил А.М. Иванов, вел переписку с участниками штурма Гумбиннена, и рассказы о взятии города включали в себя личные впечатления солдат и офицеров. Не менее увлекательными были также повес-



Ивановские чтения: начало

ствования о послевоенной жизни города, о становлении промышленности, развитии сельского хозяйства.

Не случайно Гусевский музей, готовясь отметить 20-летие, решил проводить Ивановские чтения, посвятив их, прежде всего, основателю музея - Александру Михайловичу Иванову. «О краеведении и краеведах» - так был обозначен круг вопросов, представленный любителями истории, собравшимися в большом выставочном зале Гусевского историко-краеведческого музея 26 февраля.

Открыл мероприятие председатель Совета депутатов, глава муниципального образования «Гусевский муниципальный район» А.П. Гнездилов, который вручил букет цветов сестре замечательного гусевского краеведа, Лидии Михайловне. Много теплых слов было сказано также Ие Васильевне Ивановой, вдове А.М. Ивано-

ва, которая поделилась воспоминаниями о многочисленных краеведческих походах по Гусевскому району. Те, кому посчастливилось работать с А.М. Ивановым, говорили о его заслугах и сбывающихся планах. Отмечалось, что многие достижения в городе сделаны благодаря значительному вкладу этого неутомимого исследователя истории края. В каком состоянии пребывала еще несколько лет назад улица Московская! Смотреть было больно. А теперь это достопримечательность не только города Гусева, но и всей Калининградской области. И здесь не обошлось без его изысканий, проведенных еще десятки лет тому назад.

До глубины души собравшихся тронул слайд-фильм «Иванов из Гусева», который создали Сергей Трень и возглавляемый им творческий коллектив. Живейший интерес вызвало выступление

гостей из Черняховска Галины Каштановой-Ерофеевой - результат поисковой работы о судьбе талантливого скульптора Марии Прокофьевной, работавшей в послевоенном Черняховске.

Итак, начало Ивановским чтениям положено. Теперь Гусевский историко-краеведческий музей, носящий имя А.М. Иванова, будет их проводить регулярно. Следующие чтения решено провести в декабре, когда музей будет отмечать свой юбилей. Новое здание, предоставленное для экспозиций музея, расширяет диапазон его деятельности. Наследие, оставленное Александром Михайловичем Ивановым, продолжает жить.

**Анатолий ФЕСЕНКО,
и. о. директора
Гусевского историко-
краеведческого музея
имени А.М.Иванова.**

«Здесь под покровом небес мы родились»

Так называлась Первая молодежная Сретенская конференция восточного округа Калининградской области, прошедшая в детско-юношеском центре и организованная управлением образования и охраны детства, управлением культуры, молодежной политики и спорта администрации Черняховского муниципального района совместно с Калининградским учебно-методическим центром духовно-нравственного воспитания им. С.А. Рачинского, районным методическим объединением преподавателей духовно-нравственных дисциплин при поддержке миссионерского отдела Калининградской епархии. Цель мероприятия - формирование готовности и способности юного человека к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, самооценке, пониманию смысла жизни, национальной идентичности, индивидуально ответственному поведению.

С приветственными словами к участникам обратились И.П. Душакевич, начальник управления образования и охраны детства администрации МО «Черняховский муниципальный район», Е.Л. Яшиничина, ведущий специалист по культуре и молодежной политике, протоиерей Иосиф Ильинский, настоятель храма в

честь Архангела Михаила, О.А. Осипова, руководитель районного методического объединения преподавателей духовно-нравственных дисциплин и ведущая конференции.

Участники разделились на две группы. Первая работала в семинаре по теме «Учиться жертвенной любви», который вела М.Е. Соколова - руководитель учебно-методического центра духовно-нравственного образования им. С.А. Рачинского. Речь шла о браках по любви и по расчету, об их плюсах и минусах. О том, при каких случаях проявляется влюбленность, а при каких любовь. И, наконец, о том, каких жертв требует любовь и на какие жертвы идут ради любви, какие доказательства и жертвы нужны для влюбленного и на что готов идти влюбленный. Всем была предоставлена возможность высказать по этой теме и по этим вопросам свою точку зрения. Кто-то был знаком с этой ситуацией, а кому-то это еще предстояло, кто-то любил, кто-то был влюблен, а кто-то еще не знал этого чувства. Молодые люди утверждали, что знают, что такое любовь, и что необдуманные поступки совершаются во имя любви. Но после слов, высказанных понимающим, имеющим большой жизненный опыт человеком, и проведения тестов

**Сусанна КАСОЯН,
ученица 9 «А» класса
вечерней школы,
участница
журналистской студии
«Филир».**

ВОСКРЕСЕНИЕ

с Галиной Каштановой-Ерофеевой
Ровесница области

Окончание. Начало на 5-й стр.

В 1956 году библиотеку перевели в другое здание на этой же улице (ныне Тольятти). Площадь была больше (4 небольшие комнаты: абонемент, подсобка, два помещения для читального зала). Библиотека отапливалась печками. Постепенно городская библиотека разрасталась. Все четыре комнаты стал занимать абонемент. Читальный зал переехал в другое место. В Доме пионеров было выделено помещение для детской библиотеки. С 1963 по 1977 год детской библиотекой заведовала Александра Павловна Михневич, которая впоследствии стала во главе всей библиотечной системы. Александра Павловна рассказывала о трудностях хозяйственной работы. Так, новые стеллажи можно было заказать только в Калининграде, а материалы для них обязан был поставить Черняховский ДОК. Для решения этой проблемы пришлось обращаться в горисполком.

В 1961 году городская библиотека для взрослых (абонемент и читальный зал) переместилась в новое bla-

в школах города, в районном Доме культуры, в кинотеатре «Октябрь», в городском парке культуры и отдыха, арендовали кафе «Юность». В 1974 году юношеская библиотека перебралась в бывшее здание ГК КПСС (сейчас там находится художественная школа). Площади позволяли развернуть работу в самом помещении, куда стали приглашать классы.

Для удовлетворения читательских запросов сотрудники библиотеки активно использовали возможности МБА (межбиблиотечного абонемента). В начале 1970-х годов связь поддерживалась с 30 библиотеками Советского Союза. Это были библиотеки Баку, Новосибирска, Томска, Омска, Кемерова, Москвы, Ленинграда.

С 1 апреля 1975 года по всей стране началась централизация библиотек. В этом же году в нашем районе завершилось объединение территориально разобщенных библиотек в единое учреждение. При такой организации библиотечного обслуживания населения ведущая роль была отведена центральной районной библиотеке. Централизация по-



гоустроенное помещение на ул. Ленина, 7. Книги и читатели получили просторный, светлый дом. Появились новые отделы. В 1968 году заведующей передвижным фондом стала Валентина Дмитриевна Прокопенкова. В то время передвижки обслуживали три тысячи читателей. Ежегодно заключались договоры со всеми предприятиями города. Всего в городе работали 23 передвижные библиотеки. Из числа работников предприятия выбирался передвижник. Книголюб Людмила Петрова сама обратилась в городскую библиотеку с просьбой организовать передвижку на керамическом заводе. Почти каждую неделю приносила она новые книги в заводские цеха. Под ее влиянием за одно лето 75 заводчан стали читателями.

Сотрудники библиотеки работали не только с книгой, но и прямо на предприятиях проводили мероприятия: обзоры, беседы, устные журналы, вечера. На страницах газет то и дело появлялись сообщения о лекции «Труд и быт» на мясокомбинате, то о праздничном вечере к 15-летнему юбилею области на кондитерской фабрике, то о цикле бесед о чтении в педагогическом училище. В выходные дни библиотекари выступали в парке перед мероприятиями с обзором или беседой.

В детской библиотеке впервые был оборудован методический кабинет.

В 1972 году была организована юношеская библиотека. Она находилась в одном крыле здания на ул. Ленина вместе с переехавшей туда детской библиотекой. Юношеская библиотека размещалась на 5-м этаже в двух маленьких комнатах. Мероприятия с юношеством проводили непосредственно

ложительно отразилась на количественном и качественном уровнях обслуживания населения.

Существенно изменилось содержание деятельности библиотек, по-новому были организованы многие процессы, стали применяться формы и методы работы, ранее не свойственные масовой библиотеке. Появились новые технологические процессы и операции, связанные с организацией работы отдельных участков в расчете на всю систему. Были созданы отдел комплектования и обработки литературы, организации и использования единого книжного фонда, методико-библиографический отдел.

Особое внимание было обращено на библиотечные операции, связанные с комплектованием единого фонда, введением новой системы учета. Новой была работа и методико-библиографического отдела, сочетающая и методическую, и информационно-библиографическую деятельность, которой я руководила. Большую методическую помощь мы оказывали сельским филиалам, а также библиотекам других систем и ведомств. Ввели новые формы профессионального обучения кадров.

Одним из важнейших направлений совершенствования деятельности библиотек являлась информационная работа. В библиотечной системе мы поставили ее на

самый высокий уровень. Широкое распространение получили выставки-просмотры. Новой формой связи библиотеки с читателем стали проводимые для информирования о новых поступлениях в единый фонд ЦБС Дни информации, Дни специалиста, выпуск информационных списков новой литературы, которые рассы-

лялись на все предприятия и учреждения, находившиеся на обслуживаемой территории. Готовили для местного радио обзоры литературы. Осуществляли индивидуальное информирование отдельных читателей по определенным темам. Совместно с управлением сельского хозяйства выезжали в сельские филиалы, проводили научно-практические конференции по сельскохозяйственной тематике, которые завершались общерайонной.

В 1977 году перед работниками библиотеки была поставлена сложнейшая задача по переводу фондов и каталогов на новую систему классификации (ББК). В это время, как лучшей библиотеке области, по разнорядке управления культуры для Централизованной библиотечной системы (ЦБС) был поставлен библиобус. На нем в сельские филиалы выезжали бригады городских библиотекарей во главе с заведующими отделом обработки и методическим отделом. Результатом стало то, что наша библиотека одной из первых закончила работу по переходу на ББК и впоследствии на протяжении многих лет библиотека была школой передового опыта для библиотек областей. В ее стенах постоянно стояло переходящее Красное знамя победителей.

В 1993 году все отделы городской библиотеки объединились под одной крышей. В пятиэтажном здании на улице Калинина, где до войны размещалась ратуша, нашлось место для актового и конференц-залов. Появились и новые подразделения: отдел искусств и отдел краеведения. Со временем открылись Интернет-зал, сервисный центр, постоянно действующая краеведческая экспозиция, публичный центр правовой информации, информационный центр «Жди меня». Благодаря проекту «Международная библиотечная философская школа» был отремонтирован и оснащен современной техникой зал коммуникаций, где проходят конференции, семинары, занятия языковых курсов и заседания киноклуба. У библиотеки появился свой сайт <http://biblio.deltaset.ru>, свой рукописный журнал «Вдохновение».

В нашей библиотеке работают опытные сотрудники. Работники, стаж которых превышает 10 лет, составляют около 85% коллектива. 40 лет проработала в детской библиотеке ее сегодняшняя заведующая, Надежда Михайловна Королева. Комплектование и обработка литературы занимаются ведущие библиотекари Анна Павловна Смыкова и Людмила Михайловна Сусанджан, сектором книгохранения заведует Татьяна Федоровна Шабан, информационную работу осуществляет Лариса Владимировна Меркулова. Благодаря их опыту и профессиональному мастерству, творческим идеям наших более молодых коллег, библиотека продолжает держать звание «Лучшая централизованная система Калининградской области».

Сегодня нам - 65. И для нас по-прежнему важно развиваться дальше, чтобы еще четче улавливать и учитывать в своей работе читательский пульс, чтобы и в 2011 году, как и 65 лет назад, часы отсчитывали все то же время - ВРЕМЯ ЧИТАТЬ.

**Жанна МОКЕЕВА,
заведующая методико-
информационным
отделом
Черняховской библиотеки.**